

Szerkesztőség  
és  
kiadóhivatal:  
**KASSA**  
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi  
telefon: 150. sz

# NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:  
Egy évre . . . 14— korona  
Fél évre . . . 7—  
Negyedévre . . . 3-50 ;

Vidéken:  
Egy évre . . . . . 20 korona  
Fél évre . . . . . 10  
Negyedévre . . . . . 5  
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETESEK FELVETETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Bejárat a Fazekas-utca-áról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**MURÁNYI JÓZSEF.**

Kapható minden dohánytőzsdében.  
Megjelenik délután 5 órakor.

## Az ellenség.

Kassa, okt. 5.

Napról-napra fokozódó érdeklődéssel kíséri az ország a kiegyezési tárgyalásokat. A honvédtüzérség ügye is foglalkoztatja a kedélyeket. A szociális reformok alapvetője munkáját is sokan várják. Az igazságügyi reformok megvalósításától sokat remélnék. Az ország közvéleményének tehát van miből táplálkozni, amikor a kormány programját latolgatja.

Mi azonban ismerünk olyanokat is ebben az országban, akik nem úgy gondolkoznak, mint az emberek legtöbbször. Akik, amikor a kiegyezési tárgyalásokról beszélnek, — mindjárt hozzá is teszik: a kormány eladja a hazát. Ha a honvédtüzérség dolgát emlegetik, azon jár az eszük, hogy a miniszterek be akarják csapni az országot. A szociális reformok nekik arra valók, hogy uton-utfélen szóval és irással hirdessék: komédia, porhintés az egész, a kormány nem akar megvalósítani, semmiféle szociális programot, nem engedik a mágnások. Amikor pedig az igazságügyminiszter nagyszabású reformterveiről hallanak egyet-mást, bizonyosan odalyukadnak ki, hogy Polónyinak sem szabad hinni. Szóval nekik mindenkit meg kell gyanusítani, mert az ő kenyerök a gyanusítás, ők mindenkit rágalmaznak, mert nincs más fegyverük csak a rágalom.

Ide s tova esztendeje lesz már, hogy nem látjuk őket elől a sorokban s az ország megszabadult tőlük. Kipusztultak a bársonyszékekből, a vármegyékből s olyik helyről bottal verték ki őket. Szégyenkezve odébb álltak s jó sokáig hirt sem hallottunk róluk. De mostanában mintha új életre kelnének. A kigyó farka mozog, jobbra-balra csapkod maga körül, nyilván, hogy észrevegyék s elhigyjék róluk, hogy élnek.

Hát nem pusztultak volna el egészen? Maradt belőlük irmagnak, hirmondónak valamelyes? Hol léteznek, merre van hazájuk, mely levegőt szívják? Es miért élnek még

most is, holott réges-régen el kellett volna mulniok!

Van Magyarországon nagyon sok bank, takarékpénztár, iparvállalat, ki kicsodás. Egyik gazdagabb, másik szegényebb. Némelyik sokat fizet névbecsülésből az igazgatóság, a felügyelőbizottság, a választmány tagjának. Ezek között az intézetek között nagyon sok van olyan, ahová az állam pénzt olcsó kamatra elhelyezik. Az iparvállalatok legtöbbször szubvencióval látja el a kormány, hogy könnyebben boldoguljon. Istápolja, támogatja, mert fejlődő iparunk majdan ezek segítségével kap erőre s jár a maga lábán s leveri a külföldi vetélytársait.

Ezeket a helyeken kell keresni azt a népet, amelyetől nem szabadult meg ma sem az ország. Ott ülnek a dusan javadalmazott színekurákban s húzzák a tantiemeket, azokat a tantiemeket, amiket a kormány pénze növeszt, szaporít. Ettől nem idegenkednek, ezt minden alkalommal s lelki-furdalás nélkül teszik zsebre, pedig jól tudják, hogy a kormány segítsége nélkül jóval csekélyebb volna a tantiem.

Gyárosok és tőkepénzesek pedig egyebet is tesznek, — áldoznak a közügyért. A közügy az ő szemükben: a kormányt szidni, erre pedig a legalkalmasabb eszköz az a sok apró ujság, amelyet támogatnak, hizlálnak s bőven látnak el pénzzel.

Nem irunk meséket — de igazságokat. Ott a kompasz, üsse fel a könyvet, aki nem akar hinni nekünk. Nézze meg, kik az igazgatósági, választmányi s felügyelő-bizottsági tagok a legtöbb helyen? Nem azok-e, akik egy sötét multnak évtizedeken át fénylő alakjai voltak! Akik korrumpálták a közvéleményt, akik mint a legyek, úgy tolakodtak a zsiros színekurákba. Akiknek minden kormány jó volt, amelyik pénzzel támogatta a forrást, amelyből csak ők merítették s meritenek még ma is.

Az ország legnagyobb pártja: a függetlenségi párt. A pártban sokan elégedetlenkednek. Sértett hiúság, vélt sérelem, mellőzés az elégedetlenség erjesztő oka, holott az elégedetlen-

dóknak s panaszttevőknek nincs igazuk. Mert senkit sem mellőztek, mert a függetlenségi pártnak az ország kormányzásában tevékeny része van a kormány a függetlenségi eszme ébrentartásáról, térfoglalásáról s uralmáról akként gondoskodott, hogy az alkotmányosságnak bevehetetlennek bizonyult várait megrakta őrséggel, benépesítette az eszmének tántoríthatlan hiveivel. Ezeken a pontokon tehát van megbízható őrsereg.

Ellenben a kufárok még mindig megszállva tartják a kereskedelem s az ipar forrásait. Mint a delej az ércet úgy vonza és tartja őket a pénz. Innen is ki velük. Ostorral kell kergetni őket, mert maguktól még sem mennek. Az éléskamarákban ki tart egeret? Aki tudja, hogy kamrájában hombárjában egerek lakmároznak, kipusztítja őket. Esztendőök óta ez az egerhad tartja megszállva az ország éléskamráit, bankjait, pénzügyintézetit, vagyárait, bányáit. Nem szabad őket türelemmel tűrni. Az ország legnagyobb politikai pártja megbír velük, kergesse ki innen is őket.

Ne engedje, hogy tovább is lakmározzanak, hogy folyton gyarapodva szaporítsák azoknak az eszközöknek számát, amelyekkel az ország kormánya ellen ma is hadakoznak, hazafiás szándékait megghusítani törekednek, alkotásait veszedelemmel fenyegetik. Le kell velük számolni az egész vonalon, addig míg a kigyófejek újra ki nem nőnek. Mert amíg csak e kigyófarkak élnek és mozognak nem nagyon veszedelmesek, de könnyen azzá válnak, ha időt engedünk nekik, hogy újra kinőjenek a kigyófejek is.

## Rákóczi rehabilitása.

Uj törvényt hoznak.

Az országgyűlés hódolata.

Tegnap röviden már jelentettük, hogy a Corpus Juris szégyenparagrafusával szemben az országgyűlés rehabilitálni fogja II.

**KORHELY  
LEVES,**

**HIDEG SÜLTEK ESTÉTŐL  
HAJNALIG**

**GUTTMANN GYULA**

Tátrakavéházában, Mészáros-utca 42. szám alatt.

Rákóczi Ferenc emlékét. Szoruló Rákóczi rehabilitására? Dicsőséges életével, gyászos számkivetésével nem váltott-e örökké tartó jogot arra, hogy haló porában is mindig éljen a nép lelkében? Minden irott jognál erősebb a nemzeti érzésből fakadó jog, mely szerint nem akad senki, aki Rákóczit ne tekintette volna a magyar haza legnagyobb fiának. Rákóczi neve a hatalom bélyege dacára is megdicsőülésre változott. A gyalázatos törvény azonban mégis meg van. Igaztalan törvény csapott le rája, igazságos törvénynek kell helyrehozni a csuf esrbát.

Mint jó forrásból értesülünk, Rákóczi rehabilitása dolgában, törvényjavaslat kerül majd az országgyűlés elé.

A feladat nem olyan könnyű, a mi-lyennek első pillanatra látszik. Az 1715-iki törvényeket annak idején meghozták és szentesítették. Benne van a törvénytárban, onnan, akár új törvényvel is, egyszerűen kitörölni, nem létezővé tenni nem lehet. Hatályon kívül helyezhető, de azért még sin-csen megsemmisítve olyképpen, mintha sohasem létezett volna. A gyászos törvény-nek, mely jószágkobszóról is szól, bizonyos szempontokból magánjogi következményei is voltak, melyeknek szintén lehet folytatása a törvény egyszerű megsemmisítése.

A Corpus Jurisban, sajnos, ezentúl is benne marad az 1705-iki törvény, melyet nyom nélkül onnan kiemelni nem lehet. De a kormány által beterjesztendő törvényja-vaslat teljes elégtételt fog adni Rákóczi szent emlékének. Es jogi formában is végre meg fogja adni a nagy halottnak azt, a mire va-lóssággal sohasem volt szüksége, mert a ma-gyar néplélek egy pillanatra sem tagadta meg tőle: — a teljes rehabilitálást.

## Korai tél, korai nyomor.

Rövid ideig tartott az idén a meleg nyárutó, amit a népszáj vénasszonyok nyá-rának nevez. Egyszerre majdnem minden átmenet nélkül fordult hidegre az idő. Erdő-mező sárga lett. A fáknek még vannak lombjai, de már erősen ritkulnak s levél-nek-virágnak meg vannak számlálva napjai. A fecskéek hosszú konferenciákat tartanak táviró póznákon és egyéb gyülekezési he-lyeken. Nem találnak már táplálékot a hi-deggé lett levegőben, a honnan a rovarok és lepkek elpusztultak, vagy lemásztak a földbe, hogy téli álmukat aludják. A termé-szet is hosszú álomra készül.

A tél sárkányai felvonulóban vannak. Fullajtárja, a hó már egyes vidékeken meg-jelent. Innen is, onnan is, az ország kü-lömböző vidékeiről érkezik jelentés, hogy hó borítja már a földet és hegyeket.

Kassán is dideregve járnak az embe-rek. Ma még verőfényes nap van ugyan, de az őszi napsugárnak csak fénye van, me-lege nincs. Az északról jövő hideg minden valószínűség szerint egész ridegségében, kér-lehetetlenségében és szigorúságában, nem-soká, talán már néhány nap múlva itt lesz. Vége szakadt a meleg idők örömeinek.

A drágaság pedig abban az arányban növekedik, amilyen arányban fokozódik a hideg. Még forró napok jártak, amikor már minden drágulásnak indult. Megdrágult a hus, a főzelék, a burgonya és a kenyér, noha az istenáldott föld kiadott mindent, ami benne áldás volt. Tavaly a nagy szá-razság fölperzselt, elégetett mindent, gabo-nát, takarmányt egyformán. A drágaságnak tehát természetes oka volt. Az idén azonban a jó természetes áldást látszott igérni, mégis minden méregdrága s még nagyobb drága-

ság lesz, ha a tél átmenet nélkül, gyorsan beköszöntött. Hisz a tehetősek nagy része a nép megszorult helyzetéből akar meggazda-godni, vagy legalább is nagy hasznot húzni. Ezt jelenti a tél a szegény embernek. A tár-sadalom rossz lelkiismerettel jár s érzi, hogy tartozik valamivel azoknak, akik a morzsákat is fölszedgetnék, csak találnának. Ki is folyt jótékony-ság bizonyos fokig. De a jótékony-ság csak alamizna. Mit enyhít az az általá-nos inségen? Valamire szüksége van a vi-lágnak, ami gyökeresen megszünteti az in-séget, vagy legalább enyhíti is azt. Nevez-zük ezt a szükséges valamit szociális meg-váltásnak, vagy a militarizmus megszünte-tésének legalább a lehetőség határáig. De hol, az idők mely messzeségében vannak tőlünk ezek a fénylő ideálok?

## Politikai szemle.

(Wekerle a királynál. — A közös költ-ségvetés és a magyar budget. — Uj de-legátusok választása. — A delegációk meg-nyitásának ideje. — Péter király a vám-háboru konferencián. — Szerényi és a vidéki városok.)

— Politikai munkatársunk távirata. —

Budapest, okt. 5.

Wekerle Sándor miniszterelnök jövő héten Bécsbe utazik, hogy a költségvetésről és a képviselőház elé terjesztendő javasla-tokról jelentést tegyen őfelségének. A ki-hallgatást főképpen az teszi szükségessé, hogy a közöstudott kiadásoknak az állami költségvetésbe beillesztett összegéről még nem tett jelentést a miniszterelnök. Az idén ugyanis az a szokatlan dolog történik meg, hogy az állami költségvetés előbb jut nyil-vánosságra, mint a közös költségvetés. A közös intézmények szükségletét előbb kéri a kormány az országgyűléstől, mint a kö-zös miniszterek a delegációtól s így a kö-zöstudott milliókat minden részletezés nélkül kerülnek be az állami költségvetésbe.

Ez a részletezés és megokolás ugyan máskor hiányzik, de máskor pótolják a kö-zöstudott részletes költségvetés, a közös mi-niszteriumok előterjesztése s a delegációk vitája és határozatai, hogy a költségvetésbe illesztett milliókat mire fordítják és mivel okolják meg, erre nézve tehát egyöntetű véleményre kell jutni a két kormány-nak. A közös minisztereknek s magának az uralkodónak, most már az állami költségvetés előterjesztésekor, még a delegációk össze-hívása előtt.

Amint értesülünk a delegációk megnyi-tása november 27-én lesz a budai királyi várpalotában, az osztrák delegáció déli 12 órakor, a magyaré pedig 1 órakor. A ma-gyar országgyűlés új delegátusokat fog vá-lasztani, mivel a törvény szavai szerint a delegátusok megbízatása egy ülészak ide-jére szól. Az országgyűlés első ülészakát még a delegációk összehívása előtt be fog-ják rekeszteni és a nyomban megnyíló má-sodik ülészakban azonnal meg fog történni az új delegátusok megválasztása.

A belgrádi királyi palotában Péter szerb király elnöklésével két napig tartó minisz-teri tanácskozás volt, amelyben Goluchovszky gróf magyar-osztrák külügyminiszter válasz-jegyzékét tárgyalták. A szerb kormány tag-

jainak véleménye Magyar-rszág-Ausztria követelését illetőleg nagyon eltérő volt; két miniszter azt ajánlotta, hogy a jegyzékre okvetlenül válaszolni kell, de ezzel szemben kialakult az ellenkező vélemény is, mely a végleges szakítást követelte, azt a fva okul, hogy többé nemcsak vámpolitikai kérdésekről van már itt szó, hanem kockán forog Szerbia presztizse is. Döntés azonban nem történt. Péter szerb király az izgalmas ta-nácskozás folyamán hrv szerint nagyon tartózkodóan viselkedett és egyáltalán nem nyilvánított határozott véleményt.

Több vidéki lap abból az alkalomból, hogy az Eighty-Club néhány tagja Bécs telé átutaztában Pozsonyot is megtekintette, meg-ütközik azon az átíraton, a melyben Sze-terényi államtitkár ezen látogatást Pozsony vá-roának bejelentette. Az átírat szerint az ál-lamtitkár azért vette programmba a pozso-nyi látogatást, hogy Budapesten kívül még egy európai nívón álló magyar várost be-mutathasson az angoloknak. Erre vonatko-zólag beavatott oldalról közli a M. T. I., hogy ismervén a kereskedelmi államtitkárnak e részben való intencióit, semmi esetre sem lehet oly állásfoglalást tulajdonítani, amely egyik városnak a többiek rovására való fel-dicsérését involválhatná. Ez esetben csak azért került bele Pozsony az angolok uti-programmjába és nem Kassa, Kolozsvár, Arad, Pécs vagy Temesvár, mert eredetileg Budapesten kívül más magyar város megte-kintése tervbe nem volt véve és csak arról lehetett szó, hogy az angol vendégek Bécs felé való hazatértükben ugyanazon vasuti vonal mentén állapodjanak meg valamely magyar kulturális központon.

Igy került bele Pozsony az angolok uti programmjába s így jutott ahhoz a megtisztelő jelzőhöz, melyet hasonló alka-lommal több más magyar városra is ugyan-azon joggal lehetne alkalmazni.

## UJDONSÁGOK.

### Főherceg és hadapród.

— Történet a szegény Miksa császárról. — Egy Stuttgartban megjelenő Habsburg-anekdótakönyvben Miksa mexikói császárról is van egy érdekes adoma megírva.

Sok évvel ezelőtt történt, amikor a ké-sőbbi Miksa császár még Ferdinand főher-ceg volt s mint hadapród lépett be a ten-gerészetbe. Mint kadett szolgált a „Schwar-zenberg“ hajón, amelynek parancsnoka Ha-dik kapitány volt. A kapitány nagyon örült az új kadetnek. Amikor a főherceg ezt megtudta, így szólt:

— Majd megmutatom neki, hogyan szolgál egy főherceg.

A fregatta a Közép-tengeren cirkált s a mikor hosszas viharok után egy szép reg-gelen Nápoly előtt horgonyt kötött, a fő-herceg annyira el volt ragadtatva a táj szé-pségéről, hogy nyomban szárazföldre akart menni. De épp ezen a napon 2 órától 4-ig szolgálatot kellett teljesíteni. A mikor e fö-lötti haragját elmondta titkárának, ez taná-csolta neki, hogy öltse föl főhercegi egyen-ruháját és a Szent István-rendet, akkor sen-ki sem tilthatja meg neki, hogy szárazföldre menjen. Így is történt s a főherceg jelen-tette a parancsnoknak:

— Van szerencsém önnel közölni, hogy Miksa főherceg partra megy.

A kapitány erre nyomban így válaszolt:

— Senkinek másnak, mint magamnak

# BORDAI forrás-víz

özv. gróf. Forgách Sándorné ura-

dalmából Vulkanikus kőzetből fakadó magashegyi forrás kristálytisza, egészséges ivóvíz. — A természet által legtökéletesebben átszűrhető, hasznos, sőt a nép körében mint csodahatású víz ismeretes. Természetes szénssavval telítve. — Kapható minden fűszer- és csemege-üzletben, épu-gy vendéglőkben. — Főraktár Kassa és vidékére: **Vizy Domokos** fűszer- és csemege-üzletben. — 1 liter

üveg víz 10 fillér. 1/2 liter víz 6 fillér.

nem engedhetem át azt a szerencsét, hogy fenségedet partra kísérje.

Erre a válasza a főherceg nem volt elkészülve, de engednie kellett. A kikötőben így szólt a kapitány:

— Fenséged tudja, hogy első látogatásuk ő császári és királyi apostoli felsége követének szól, aki bennünket be fog mutatni az udvarnak. Aztán az idegen követ-ségeknél kell látogatásokat tennünk.

S tényleg az egész délutánt ilyen látogatásokkal kellett eltölteniök. Amikor visszatértek a hajóra s a főherceg ismét fölvette kadett-uniformisát, a kapitány ráivallt:

— Kadett, ha nem csalódom, ön partra szállt!

Majd az első tiszthez fordulva megkérdezte:

— Volt-e a kadettnak ma szolgálata?

— Parancsnok ur, kettőtől négyig őrséget kellett volna állnia.

— Hogyan hagyród ur, ön elmulasztotta szolgálatát? 20 napi hajófogság s négy órai őrség! ... Horgonyokat fölszedni.

— A laczikonyhák. II. Rákóczi Ferenc hamvainak Kassára hozatalával kapcsolatban fölkértek a kassai összes vendéglős és keresmáros urak, hogy a város különböző helyein felállítandó laczikonyhák megbeszélése végett október hó 8-án délután 3 órakor a városház épület I. emeletén megjelenjen szíveskedjenek. II. Rákóczi Ferenc fogadó és elszállásoló bizottsága.

— A város meghívója. Eder Ödön polgármester a mai napon küldte szíjjel a Rákóczi ünnepségre vonatkozó meghívókat. Ebben kéri a törvényhatóságokat, hogy legkésőbb október hó 15-éig jelentsék be, hány taggal vesznek részt az ünnepségen, hogy kellő elszállásolásra gondoskodják a város.

— Kassa Rákóczi korában. Szabó Adorján premontrai tanár, a Rákóczi korszak kitünő ismerője, történettudósnak kedves munkát teljesít. Megírja Kassa szerepét a Rákóczi korban. Ez a kisebb, de terjedelme dacára is nagyon becses mű, beköszöntője lesz Szabó egyik készülő nagyszabású korrajzának, mely a kuruc legendás időket fogja avatott tollal megörökíteni.

— Angol kereskedők Kassán. Az angolországi kereskedelmi kamarák tanulmányi küldöttsége ma délután 6 óra 50 perckor érkezik Kassára. A Schauházba szállnak, hol tiszteletükre a kormány képviselője lőnesöt ad. Az angol kereskedők megtekinthetik a kassai iparkiallást, a javítóintézetet, a felsőbb ipariskola gépműhelyeit s Kassa több gyártelepét. Az angol kereskedők látogatása alkalmával üdvös dolog volna, ha Kassa ipari vállalatok létesítésére alkalmas terénemára az illetékes körök felhívnák az angolok figyelmét.

— A katalak. Október hó 29-ikén Rákóczi hamvai déli 12 órától délután 5 óráig a Dom középhajójában nagy katalakon nyugszanak. A barokk stílusban mintázott művészi katalakot Strobl Alajos szobrászművész készítte.

— Kassa ostroma. Most kétszáz esztendeje Kassa várfalait heves ágyutűzzel ostromolta Rabutin osztrák császári generális. Az ostrom október első 11 napjáig tartott, amikor is bevonult Kassára II. Rákóczi fejedelem. Ez a hét komoly és meleg napja volt a kassaiaknak, akik a történet szerint bátran, de nem igen okosan védekeztek. Radics városkapitány elegendő ágyúval rendelkezett, de ahelyett, hogy a várfalakon körül elhelyezett ágyukat egy helyen összpontosította volna s szétlövete volna Rabutin hadát, csupán a nyugati vároldalon elhelyezett ágyúkkal védekezett. Ezért Rákóczi fejedelem erősen megszidta s a parancsnokságtól megfosztotta.

— Sajtóhiba. „A király nevenapja” című újdonságunkba tegnap hibásan háladozó istentisztelet helyett gyászistentisztelet volt olvasható. A nyilvánvaló téves szót ezennel helyreigazítjuk.

— Debrecen közönsége éretlen. Evekkel ezelőtt elhatározta Debrecen város közönsége, hogy a várost nagyarányú kisajátításokkal, új utcák és körutak nyitásával szabályozza. Persze a városrendezés tömérdek pénzbe kerülne. A bizottság a terveket a fölismerhetetlenségig össze-vissza javíttatta s így kerültek azok a miniszterium elé, ahol két évig heverték. Ebben az ügyben most intézett leiratot Debrecenhez a miniszter, kijelentve, hogy az óriási költség, amely a városrendezéssel jár, nem áll arányban a tervezett munkálatok keresztülvitelével. A leiratban a miniszter részletesen foglalkozik az egyes utcák kibővítésével, körutak létesítésével és kijelenti, hogy ezekre szükség nincsen. Egyébként megjegyzi, hogy Debrecen város közönsége nem értett meg arra, hogy ilyen nagyszabású tervet keresztülvihessen. A közönség — mondja tovább a miniszter — nem áll azon az értelmiségi fokozaton, amely predestinálható, hogy ily óriási költséggel a város külső képét megváltoztassa.

— A játék vége. Newyorkban tegnap délután agyonlőtte magát Adám Róbert, egy közismert dollárhámos, aki közel három millió dollár vagyont szerzett hamisjátékból. Rullettebankot alapított egy rejtett helyen és a gépet úgy konstruáltatta, hogy mindig a bank nyert. A rendőrség azonban egy napon leleplezte és akkor elítélték másfél évi fegyházra. Kiszabadulása után újabb szélhámosághoz fogott. Hamis részvényeket adatott el ügynökökkel, de ezen rajtavesztett, mert az ügynökök becsapták és tönkretették. Vagyona pusztulásra nem tudta túlélni és agyonlőtte magát. Asztalán egy levelet találtak, melyen ez állt:

Nincsenek már becsületes emberek! Ugyancsak az asztalán találtak hat-száz ezer dollárról szóló nyugtákat, mely öszszeggel a rendőrség tisztviselőit vesztegette meg.

— Legényvacsora. Valahol a megyében — a helység mellékes — a minap nagy legényvacsora volt egy faluban. A legényvacsora azt jelenti, hogy az asszony unatkozik otthon, mialatt a férje mulat. Amugy falusi módra: a jegyző, a gyógyszerész, meg még néhány notabilitás volt hivatalos a vacsorára.

Mindenik férj elintézte az ügyet otthon a feleségével, csak a gyógyszerésznél volt tragédia. Az asszony sehogyse akart beleegyezni abba, hogy az ura lumpolni menjen.

— Nem engedsz? — kérdezte a férj.

— Nem.

— Hát akkor — mégis elmegyek.

Es elment, bevágván dühösen az ajtót. Egy félóra múlva már vígan itta a hegylevét a többivel együtt.

Az asszony pedig fogta magát, kendőt kapott magára, s elment az orvoshoz. Rövid tíz perc múltán diadallal jött ki, a kezében egy csomó kis papírszelettel.

Kilenc órakor beállt a legényvacsorára a gyógyszerész cselédje:

— Recept van, tekintetes ur.

A gyógyszerésznek nem tetszik a dolog, de a törvény törvény, otthagyja hát a vidám kompániát és hazaszalad a patikába, ahol egy paraszt vár a recepttel. Hamar megcsinálja, azzal visszaroohan mulatni. Negyedóra múlva megint jön a cseléd:

— Tekintetes ur, megint van recept.

A patikus káromkodik egy cifrát, de hazamegy megint. Egy másik paraszt vár egy másik recepttel.

Ejfélig kilencszer hívták haza a patikust a mulatságról. Akkor aztán végleg dühbe gurult és nem ment vissza a legényvacsorára.

Csak másnap tudta meg, hogy a recepteket a felesége íratta a doktorral, s ugyancsak ő osztotta szét a szomszédok között. Belekerült vagy tíz forintjába a tréfa, de megmutatta, hogy ő az ur a háznál...

## Színház, művészet.

### Rákóczi diszelőadás.

#### A színház ünnepe.

Komjáthy János színiigazgató tegnap este érkezett haza a fővárosból, hol az illetékes körökkel megállapodott a Rákóczi temetése napján, a színházban tartandó diszelőadás programja dolgában.

A színházi est kolozsali művészi eseménynek ígérkezik s méltó helyet foglal a nagy nemzeti ünnep napján kifejtendő pompa és fény keretében.

Kimagasló eseménye az estének, hogy a diszelőadáson az Operaház teljes ensembleje részt vesz. Gróf Zichy Béla, Nemo c. operájának két felvonását adják elő az operaház művészei. Ez alkalomra az opera 120 tagja külön vonaton, déiben érkezik meg Kassára. Diszleteket, jelmezeket, segéd-személyzetet, 36 zenészt és 54 kardalost hoznak magukkal. A főszerepeket az operaház első rangu művészei éneklék s valószínűleg maga a szerző fog dirigálni az előadáson. Ha nem jöhetne el az operaház első karmestere.

Ez alkalomra külön írt Ábrányi Emil ódáját a kassai társulat egy tagja, valószínűleg maga Komjáthy János fogja elszavalni. Ezenkívül Rákosi Viktor „Rákóczi fia” című nagyhatású színművét adja elő társulatunk.

A Nemó opera, Rákóczi korából meríti tárgyát.

— A hálókocsik ellenőre, Bisson pompás vígjátéka ment tegnap mintaszerű előadásban. Majdnem telt ház kacagta végig az estét és a jókedvesinálásban nagy része volt — a darab kitünősége mellett — művészeinknek is. Takács Mariska a szokott művészetével adta a kívánatos, elhanyagolt nőcskét. Etsy is igen kedves volt kis szerepében. Follinuszné és Fáy egészítették ki a női szerepeket, Rácz Ede dr. nagyon jól beletalálta magát vig szerepébe és ügyesen kitarott Faragó mellett, aki különben az est hőse volt. Doktor János rokonszenves színésznek mutatkozik. Játsoztak még Nagy Gyula, Szeghő és Czobor.

— A tolonc. Vasárnap este Tóth Ede ezen kiünő népszínműve kerül színre. A tolonc megrázó drámai erővel viszi színpadra egy fiatal leány életét. A magyar romantika minden bájja megszólal e darabban. A címszerepet Kálai Lujza játssza, aki több gyönyörű magyar dalt énekel. A vasárnapi előadás alkalmával kerül színre először ez évadban a már-már mulóban levő műfaj, a népszínmű. A kassai társulatnak azonban könnyű hódolni a népszínmű muzsájának, mert Kálaival a vidéken páratlan népszínmű-énekesnővel rendelkezik. Az előadásra nagy gonddal készül a színtársulat.

— IV. László szereposztása. Október 6. emlékére színre kerülő IV. László szereposztása a következő: IV. László Rácz Ede; Edna, Takács Mariska; Arbor, Pápay, Turtul, Bartha; Kemeche, Szegő; Myze, Komjáthy; Ayd, Fáy Flora. Játsoznak ezenkívül Faragó, Szénássy, Nagy Gyula, Czobor, Doktor, Etsy Emilia és Follinuszné.

## Gurszky József

vizvezeteki, csatornázási és központi fűtés-berendezési vállalat. Vasbutor ágybetét és sodronyfonat-gyára. Ércfényező telepe. Sodronykerítések gazdaságok, kertek számára.

Deák Ferenc-utca 18. és 20. földszint.

Telefon szám 347.



CSEPLÉSI ÉS GAZDASÁGI CÉLOKRA  
LEGJOBAN BEVÁLT  
**BENZIN MOTOROK**  
Ipari és malomhajtásra  
0 legolcsóbb üzemű 0

◀ \* Szívógázmotorok legelőnyösebben kaphatók  
**Beck és Gergely** motor- és gépgyárában  
BUDAPEST, V. VÁCI-UT 12

**HALTENBERGER BÉLA**  
RUHAFESTŐ, VEGYI-TISZTÍTÓ ÉS GŐZMOSÓ GYÁRA.

Telefon 70. Telefon 70.

**5** nap alatt **TISZTIT, FEST**  
ruhát, felöltőt, téli-kabátot, bőrkabátot, szőrmét,  
függönnyt stb.

**50** fillérért kilogrammonként (20 kg. mennyiségnél)  
mos és házhoz szállít szárított és mángorolt  
állapotban **HÁZI FEHÉRNEMŰT.**

Bővebb felvilágosítás nyerhető a Kossuth Lajos-u. 3.,  
Fő-utca Andrássy palotában levő és Szerecsen-utca  
3. szám alatti felvételi üzletekben.

Alapítattott 1844. Alapítattott 1844

**KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR**  
a cs. kir. szab.

Triesti Általános Biztosító Társaság  
(Assicurazioni Generali)  
Magyar Jég- és Viszontbiztosító részvénytársaság és  
Első O. Általános Baleset Ellen Biztosító Társaság  
főügynöksége a székesegyházzal szemben, saját házában.

**Takarékbetétek** könyvecskére és folyó-számlára. Váltók és kisor-  
solt értékpapírok leszámítolása, beszedése.

**Kölcsönök** váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyó-  
számla alakjában.

Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése.

Váltóüzletében értékpapírok, külföldi pénzek vétele és eladása tőzsdei  
árfolyam szerint.

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.  
Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

**Osztálysorsjegyek eladása.**  
Hitellevelek és pénzáttulalás bármely külföldi városba csekély díj mellett.  
**Safe Deposit pénzszekrények.**  
Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágosítások  
készséggel adatnak.

Kiadó: Murányi József.

## FARKAS ADOLF

pékparos,  
villanyerőre berendezett sütőde.  
Kassa, Nagy-Ludmány-utca 12. sz.  
Fiókküzetek: Kossuth L.-u. 3., Fő-utca 3.,  
Domonkos-tér, Pesti-ut 7. és Gát-sor 1. sz.

Készítményei a legnagyobb kedveltségnek  
örvendenek. — Süteményei és kenyerei jó-  
ízűek és olcsók.

**Géppel dagasztás!**  
Elismert legjobb módszer.

## Üzlet-helyiség

erős forgalmu helyen kiadó. —  
Bővebbet: Kemény Géza cégnél,  
KASSA, fő-utca 32—34. sz. alatt.

## Dudinszky Viktor

épület- és butor-asztalos  
Pesti-ut 3. KASSA. Pesti-ut 3.

Készít mindenféle megrendelés  
szerinti stílusban:

ebédlő, háló, uri dolgozó  
és különféle

szobaberendezéseket.

Rajzokat, terveket, butermintá-  
kat kívánatra bemutat.

**Modern kivitelű butorokban  
nagy raktár.**

Tartós, gondos munka, olcsó versenyárak.

Elvállal:  
épület- és egyéb asztalos-munkát.

## RICHTER KÁROLY

**BUTOR-,**

**MŰ- és ÉPÜLET-**

**ASZTALOS**

KASSA, FŐ-UTCA 90.

AJÁNlja SAJÁT KÉSZIT-

MÉNYŰ MODERN, IZLÉ-

SES ÉS TARTÓS BUTO-

RAIT. — EGY BAROK

SZOBA OLCSÓN ELADÓ.

Nyomatott VITEZ A. UT. KASSA